



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZ. (PÜSPÖKI HIVATAL)

A TISZÁNTÜLI REFORMÁTUS EGYHÁZ-
KERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELENIK — EGYELŐRE — HAVONKÉNT
ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 12— PENCŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: D. DR. RÉVÉSZ IMRE

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1061—1945. szám. TÁRGY: Közigazgatási járulékok befizetése.

KÖRLEVÉL.

Az egyházkerületi közigazgatási járulékok tekintélyes része még az 1944. évről sem folyt be az egyházkerületi pénztárba, pedig már az 1945. év első fele is esedékessé vált.

Az egyházkerületi pénztár a legnagyobb nehézségekkel küzd s a járulékok befizetésének további késedelmére az egyházi közigazgatási élet megállásának veszedelmét jelentheti.

Nyomatékosan felkérem ezért az egyházkerületi elnökségeit, hogy a kivetett járulékokat a megadott lehetőségek felhasználásával haladéktalanul fizessék be az egyházmegyei közigazgatási pénztárba, a pénztárnok urak pedig küldjék a megállapított járulékokat az egyházkerületi pénztárba.

Felkérem az esperes urakat, hogy a járulékok sürgős befizetését minden eszközzel biztosítsák.

Debrecen, 1945 május 15.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1063—1945. szám. TÁRGY: Kanonika vizitáció.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű Esperes urakhoz.

Tisztelettel közlöm az esperes urakkal, hogy a kanonika vizitáció megtartásának kérdésével kapcsolatban az egyházkerületi tanácsunk folyó hó 15-én tartott ülésében úgy rendelkezett, hogy a törvényszerű egyházi látogatások a lehetőségekhez képest részben az esperesek részvételével, részben kiküldöttek útján mindegyik egyházmegyében tartassanak meg és a vonatkozó jelentések lehetőleg egyházmegyei közgyűlésen vagy tanácsülésen leendő tárgyalás után folyó évi augusztus 10-ig terjesztessenek be a püspöki hivatalba.

Debrecen, 1945 május 15.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1062—1945. szám. TÁRGY: Missziói jelentések készítése és egyházkerületi közgyűlésre való felterjesztése.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelkipásztor urakhoz.

Egyházkerületi tanács határozata értelmében felhívom a Nagytiszteletű Lelkipásztor urakat, hogy — mivel közismert okok miatt missziói kérdőívek nem küldhetők szét — a gyülekezet lelkigondozói, általában minden missziói munkájáról készítsenek jelentést és azt a presbitériumban letárgyalva, az egyházmegyén keresztül úgy terjesszék fel, hogy azok legkésőbb 1945 augusztus hó 10-ig érkezzenek be a püspöki hivatalhoz.

Debrecen, 1945 május 15.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1037—1945. szám. TÁRGY: Államsegély igények bejelentése.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és megfelelő eljárás céljából közlöm, hogy mindazok a lelkipásztorok és lelkészek, akiknek kongrua- vagy családi pótlék igényük megállapítását még nem nyert hivatalosan a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr részéről, de igényük erre megvan:

ezt a tényt a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz címzendő és megfelelően felszerelt, a hivatalos út megtartásával felterjesztendő kérvényben jelentsék be még akkor is, ha az igénynek megfelelő államsegélyt most megkapják is.

Debrecen, 1945 május 12.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

966—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

Közlöm az érdekeltektől, hogy mindazok, akik eddig II. lelkészépesítő vizsgájukat le nem tették, noha a törvényben megszabott két év az I. lelkészépesítő vizsgától számítva már elmúlt, ez évi június hó 26—29. napjain II. lelkészépesítő vizsgára állhatnak. A vizsgáznai szándékoztatók írásbeli dolgozataikat legkésőbb június 1-ig küldjék be. Akik dolgozataikat már régebben beadták, ezt írásban jelentsék mielőbb. Egyébként minden vizsgázó írásban jelentsék az egyházkerületi lelkészi főjegyző úrnál június 1-ig.

Vizsgadíj 60 P és az okmányra 10 P okmánybélyeg ragasztandó.

Debrecen, 1945 május 12.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

914—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és az érdekeltektől leendő közlés céljából leadom az erdélyi református egyházkerület igazgatótanácsának 591—1945. II. sz. alatt kelt következő hírdetményét:

„Az erdélyi református egyházkerület igazgatótanácsa az Erdélyből elmenekült összes lelkészeket, tanárokat, tanítókat felhívja, hogy szolgálati helyükre a legelőbbben térjenek vissza és közvetlen felettes hatóságuknál jelentkezzenek, igazolva, hogy mi okból távoztak el, szolgálati helyüktől való távollétükben hol tartózkodtak és mivel töltötték idejüket.

Az igazgatótanács figyelmezteti az összes eltávozottakat, hogy amennyiben a Dunán innen tartózkodók folyó évi június hó 1-ig, a Dunántúlon tartózkodók július hó 1-ig szolgálati helyükre nem térnek vissza, állásukból lemondottnak tekintetnek, ha elfogadható módon nem igazolják elmaradásukat.

Az erdélyi református egyházkerület igazgatótanácsa.

Kolozsvár, 1945 április 22.

Dr. Tavaszy Sándor, püspökhelyettes, elnök, Altdési Samu, előadótanácsos.

Debrecen, 1945 május 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1004—1945. sz. TÁRGY: Tűzbiztosítás.

KÖRLEVÉL

a királyhágómelléki egyházkerülethez tartozott egyházkerületekhez.

A királyhágómelléki egyházkerületek, amelyek az új tűzbiztosítási értékevallásokat bármely okból mindeddig nem küldték be az ORJO-hoz (Debrecen, Ferenc József-út 10.), ezen felhívás tudomásulvétele után haladéktalanul készítsék el minden egyházkerület részére már régebben megküldött utasítás alapján, és az így kiállított értékevallásokat sürgősen küldjék a fent megadott címre. Ezzel kapcsolatban tudomására hozom az egyházkerületeknek azt is, hogy az elmaradt, illetve eddig fel nem adott tűzbiztosításokra az egyházkerület a Gazdák Biztosító Szövetkezetnél az ORJO útján a konventi szerződés feltételei szerint 20.000.000 pengő összegű keretbiztosítást kötött 1945 december 31. lejáratával s ennek értelmében a királyhágómelléki

egyházkerületek ingatlan és ingó vagyona tűz- és kár esetére fenti összeg erejéig és ez év végéig biztosítva van. Az egyes egyházkerületek által fizetendő díjak a közben beküldött értékevallások alapján utólag számoltatnak el.

Az értékevallások be nem küldéséért felmerülő esetleges vitás kérdésekben a felősség az egyházkerületek presbitériumát, illetve elnökségét terheli.

Debrecen, 1945 május 9.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

960—1945. sz. TÁRGY: OTBA-igénynek bejelentése.

KÖRLEVÉL

az egyházi alkalmazásban levő OTBA-tagokhoz.

Közlöm az Ideiglenes Nemzeti Kormány 430—1945. M. E. sz. a. kelt rendeletéből (megjelent a Magyar Közlöny 15. számában) a minden OTBA-tagot érdeklő következő paragrafusokat:

„1. §. A közpénztárak, melyek a 18—1945. M. E. sz. rendelet értelmében a közalkalmazottak fizetését folyósítják, tartoznak a számfeljegyzésre illetékes számfeljövő hivatal utalványozására további intézkedésig kifizetni az Országos Tisztviselői Betegsegélyezési Alap igényjogosultjainak a kellőképpen igazolt születési és temetkezési segélyeket, valamint a körzeti orvosoknak és szakorvosoknak illetményeiket, végül kellő pénzügyi fedezet mellett a távollévő körzeti orvosoknak és szakorvosoknak helyettesítésével felmerülő helyettesítési díjakat.

4. §. A születési és temetkezési segélyek folyósítása iránti kérelmet, az illetményeket utalványozó számfeljövő hivatalnál kell előterjeszteni és csatolni kell az igény alapjául szolgáló anyakönyvi kivonatokat és egyéb okiratokat.

Debrecen, 1945 május 8.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

442—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

A V. K. Miniszter 9,555—1944. sz. rendeletét, amely másolatban csak most jutott el hozzám, azzal közlöm az érdekeltektől, hogy az önálló hitoktatók nagyobb része a rendeletben megállapított magasabb tiszteletdíjat élvezni már november hónap óta; az ország keleti részén, így főként a tiszántúli egyházkerületben szolgálati helyükön maradt vallás- és közoktatásügyi tanácsosok azonban a rendelet le nem juthatása miatt még mindig a régebbi tiszteletdíjat kapják. A rendelet hatályának ez utóbbiakra is visszamenőleg való kiterjesztését hivatalosan kérem egyidejűleg a kultusz- és közoktatásügyi miniszter úrtól, kinek döntését majd annak idején közzé fogom tenni.

Debrecen, 1945 május 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Másolat.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 9,555—1944. V. K. M. számú rendelete a hitoktatók állami díjazásának újabb szabályozása tárgyában.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve a következőket rendeli:

1. §.

Az önálló hitoktatókat (5,222—1923. V. K. M. számú rendelet 1. §., megjelent a vallás- és közoktatásügyi miniszterium Hivatalos Közlönye 1923. évfolyamának 281. oldalán) 1944. évi január hó 1. napjától kezdve az állami és vármegyei tisztviselőkre vonatkozó hatályos jogszabályok keretei között az ott megállapított mérvben családi pótlékban és közlekedési segélyben kell részesíteni.

2. §.

1. Az önálló hitoktatók képesítésük mértékéhez és működésük idejéhez képest különböző fokozatok szerint részesülnek tiszteletdíjban. A tiszteletdíj fokozatai a következők:

az 1. fokozatban havi 270 P, a 2. fokozatban havi 285 P, a 3. fokozatban havi 300 P, a 4. fokozatban havi 320 P, a 5. fokozatban havi 335 P, a 6. fokozatban havi 350 P, a 7. fokozatban havi 375 P, a 8. fokozatban havi 390 P, a 9. fokozatban havi 405 P, a 10. fokozatban havi 450 P, a 11. fokozatban havi 485 P, a 12. fokozatban havi 520 P.

2. Az önálló hitoktatók — ha főiskolai képesítésük nincs — hitoktatói működésüket az 1. fokozatban kezdik és tiszteletdíjuk a 9. fokozatig emelkedik. A főiskolai képesítésű önálló hitoktatók hitoktatói működésüket a 4. fokozatban kezdik és tiszteletdíjuk a 12. fokozatig emelkedik. Az önálló hitoktatót a magasabb fokozat szerint járó tiszteletdíj a közvetlenül alacsonyabb fokozatban önálló hitoktatói minőségben kifejtett 3 évi tényleges működés után illeti meg. A tiszteletdíj fokozatos emelkedésének időpontja tekintetében egyébként az állami tisztviselők magasabb fizetési fokozatba való előlépésére vonatkozó szabályok irányadók.

3. Az 1. bekezdésben említett fokozatokba való besorolás szempontjából az önálló hitoktatói minőségben megélőzően kifejtett működés tényleges tartama — az esetleges megszakításokra való tekintet nélkül — figyelembe kell venni. Ugyancsak figyelembe kell venni az óraadó hitoktatói minőségben kifejtett működés idejét is, ha az óraadó hitoktató az 5,222—1923. V. K. M. számú rendelet 1. §-ában felsorolt iskoláknál az ott megállapított teljes heti óraszám mellett látta el a hitoktatást.

4. Az önálló hitoktatók az 1—3. fokozatban az állami rendszerű X. fizetési osztálynak megfelelő, a 4—6. fokozatban a IX. fizetési osztálynak, a 7—9. fokozatban a VIII. fizetési osztálynak, végül a 10—12. fokozatban a VII. fizetési osztálynak megfelelő lakáspénzben is részesülnek. A lakáspénz összegének számítása és esedékessége tekintetében az állami és vármegyei tisztviselők lakáspénzére vonatkozó jogszabályok rendelkezései megfelelően irányadók.

3. §.

1. Olyan állami iskolákban, továbbá egyházi hatóság alatt álló, vagy közszolgálati jellegű olyan gimnáziumban és liceumban (tanítóképző-, tanítónőképzőintézetben), amelyekben önálló hitoktatói állást az előírt kellek hiányában nem lehet engedélyezni, a hitoktatást óraadó hitoktatók látják el.

2. Az 1. bekezdésben említett óraadó hitoktatók — a Budapest székesfőváros által fenntartott iskolákban működő hitoktatók kivételével — az állami költségvetés terhére a ténylegesen megtartott hittanórák arányában óradíjban részesíthetők. Az óradíj mérvét — a népiszkolai óraadó hitoktatók kivételével — az állami költségvetésben erre a célra biztosított összeghez képest a vallás- és közoktatásügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve iskolai évenként állapítja meg. Az állami költségvetésben népiszkolai óraadó hitoktatók díjazására rendelt összegeket a vallás- és közoktatásügyi miniszter felhasználás végett az érdekeltektől egyházi főhatóságok rendelkezésére bocsátja.

4. §.

1. Az önálló hitoktató és óraadó hitoktató személyét az illetékes egyházi hatóság jelöli ki. A hitoktató személyét a vallás- és közoktatásügyi miniszternek elfogadás céljából előzetesen be kell jelenteni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hitoktató elfogadását közérdekből vagy a képzés kellek hiánya miatt megtagadhatja.

2. A hitoktató egyházi alkalmazott, szolgálati viszonyára és felelősségére saját egyházuk szabályai irányadók. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hitoktató működési engedélyét közérdekből, vagy a hitoktató súlyos közelettségére tekintettel — az egyházi hatóság meghallgatása után — megvonhatja és tiszteletdíját megszüntetheti.

5. §.

Új önálló hitoktatói állás engedélyezését a vallás- és közoktatásügyi miniszternek mindenkor az iskolai évet megelőző március hó 31. napjáig bezárólag kell kérni.

6. §.

A törvényesen bevett vallásfelekezetek (egyházak, szerzetesrendek) által fenntartott középiskolákban, középiskolákban, szakiskolákban és népiiskolákban csak az iskola felekezeti jellegétől eltérő más vallásfelekezethez tartozó tanulók hitoktatásának ellátására lehet önálló hitoktatói állást engedélyezni, illetőleg csak az ilyen tanulók hitoktatását ellátó óraadó hitoktatókat lehet az állami költségvetés terhére óradíjban résztesíteni.

7. §.

A jelen rendelet 2. és 3. §-a alapján járó díjazásból származó jogvita tárgyában minden más eljárás kizárásával a vallás- és közoktatásiügyi miniszter határoz.

8. §.

Ez a rendelet kihirdetése napján lép hatályba és ezzel egyidejűen az 5,222-1923. V. K. M. számú rendeletnek a jelen rendelettel ellentétes rendelkezéseit hatályukat veszítik.

Budapest, 1944. évi október hó 13-án.

Dr. Rakovszky Iván sk., vallás- és közoktatásiügyi miniszter.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1064-1945. szám.

KÖRLEVÉL.

Felhívom az összes egyházközségek presbitériumait és lelképásztoraikat a tűzbiztosítási kötvények gondos átvizsgálására. Erre azért van nagy szükség, mert a biztosított értékek — a biztosított összegek — koránt sincsenek arányban a jelenlegi magas anyagárakkal és munkabérekkel, tehát a biztosítási kötvények mostani formájukban nem nyújtanak kellő fedezetet egy esetleges tűzkar esetére. A kellő anyagi fedezet és biztonság megteremtése érdekében multhatatlanul szükséges a biztosított összegek megfelelő felemelése. A felemelés történhet tételesen és összegszerűen, vagyis minden tételnél külön-külön, vagy pedig együttesen és százalékos arányban (Pl. az eddigi biztosított összegeknek 100, 200 stb. százalékkal való felemelésével). Az egyházközségekre vonatkozó bejelentéseiket az ORJÓ Tiszántúli Egyházkerületi Irodája útján tegyék meg. (Debrecen, Ferenc József-út 10. sz., I. em.)

Felhívom továbbá az érdeklét egyházközségeket arra, hogy a hátralekös tűzbiztosítási díjakat, amint arra, mód és lehetőség kínálkozik, haladéktalanul utalják át, illetve fizessék be az ORJÓ-hoz.

Végezetül pedig tájékoztatom az esetleges felreértések elkerülése céljából közlöm az egyházközségekkel, hogy az úgynevezett háborús károkkért — bombatámadás, tüzrészgi lövedék, átvonuló katonaság által okozott tüzek és károk stb. — az ORJÓ, illetve a Gazdák Biztosító Szövetkezete nem szavatol. Az ilyen természetű károk megtérítése az állam feladata.

Debrecen, 1945 május 15.

D. Dr. Révész Imre, püspök.

HALOTTAINK

Bartka József kispaládi segédlelkész, akiben nagyon sok szép reményünk hervadt el. — Keresztesi Károly ny. tiszászentimrei lelképásztor. — Sipos Károlyné, Melkó Irén, a nagybéri lelképásztor hitvese. — Seres Zoltán dolhai missziói lelképásztor. — Dr. Petri Pál ny. államtitkár, zsinati és konventi tag, Petri Elek püspök fia és Török Pal püspök unokája, ki atyáihoz méltó módon szolgált egyházát. — Dr. Jó Gyula egyetemi tanár, a dunamelléki egyházkerület világi főjegyzője, áldott biznyságtévő emberünk.

„Az igazságra világgóság járnylik a sötétben Athol, aki irgalmas, kegyelmes és igaz!”

A Kollégiumi akcióra 1945 márc. 20-tól — ápr. 26-ig a következő adományok folytak be:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Mikola: Bántó Bálint lelk. 30- (70-), Nőszövetség 10- (30-), Leány és fiú b.-kör 10- (30-), Udvarhelyi György kantor 30- (30-), Egyház 20- (180-), Csökmő: Tanítók és 4 perselypénz 215- (375.40), Börvely: Peleskey S. lelk. 100- (220-), Egyház 100- (300-), Orbán Zoltán s.-l. 30- (60-), Szeged: Egyház pers.-pénz 1200- (3977.88), Kodácsi János l., Nyíregyelse 30- (60-), Gaál Ella, Debrecen 100- (300-), Vasmegeyer: Egyház 1944. 100- (270-), Fekete L. lelk. 100- (200-), Hűsvét ünnepe 150- (150-), Nagyberég: egyház 300- (1200-), Berettyóújfalui egyház 600- (1200-), Szatmárokörítő egyház 100- (525-), Debrecen—Nyilastelepi egyház 200- (200-), Sipos Károly lelk., Debr. 100- (175-), Kecskés Balázs főszolgabíró 200- (200-), Biharnagybajom 2000- (4200-), Hajdúmájas egyh. 1944-45. 200- (500-), Debr., Kossuth-u. e.-rész 200- (500-)

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Méntelek: Jánossy G. lelk. 16- (16-), egyház 34- (76-), Huszt: egyház 200- (1000-), Erdőd missziói egyház 238- (238-), Nyírbátor egyh. 1944-45. 200- (400-), Varga Károly lelk. Nyírbátor 100- (320-), Nagymáthé A. Nyíregyháza 200- (200-), Báránd: Kovács L., s.-lelk. 50- (50-), egyház 48.24 (148.24), Román László s.-l., Darvas 10- (50-), Szarazberek egyház 50- (134.60), Pusztadaróc egyház 20- (120-), Derecske: egyház 100- (441.43), Vadon Béla lelk. 100- (350-), Összesen 7,291.24, eddig befolyt 317,802.97, összes befizetés 325,094.21

Örvendetesen megnövekedtek az ünnepi perselypénzek is, a hűsvéti perselypénzekből eddig beküldött 2185.22 P, ebből Nyíregyháza maga 1272.38 P-t küldött. A hívek áldozatkészségére mindjebb rászoruló Kollégium halásan nyugtatja a behozott összegeket.

Debrecen, 1945 ápr. 30.

Tudomásulvétel végett már most közöljük, hogy mivel egyházkerületi közgyűlés 1944. év őszén nem volt tartható, annak megtartása pedig a folyó évben márcsak az esedékes általános tisztújítás elrendelése miatt is szükséges, az egyházkerületi közgyűlés egybehívását folyó évi augusztus hó 28-29. napjára Debrecenbe egyházkerületi tanácsunk ki-mondotta. Ezzel kapcsolatban egyházkerületi tanácsunk felhívja az egyházmegyéket, hogy kellő időben a lehetőséghez képest egyházmegyei közgyűlést, vagy legalábbis tanácsulást tartassanak s az ott tárgyalt és az egyházkerületi közgyűlés elé tartozó ügyeket legkésőbb augusztus hó 10-ig terjesszék fel a püspöki hivatalba.

Elnökség.

Az egyházkerületi tanács határozata alapján ez úton is tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy egyházkerületi tanácsunk határozata szerint állásukról lemondottaknak kell tekinteni mindazon egyházi tisztviselőket, akik folyó évi július hó 1-ig állásukba vissza nem térnek, illetőleg tisztviselői szék-helyén személyesen nem jelennek meg és akik ez időponttól túl terjedő távollmaradásukat kellőképpen és elfogadhatóan nem igazolják.

Elnökség.

A debreceni református egyházközség rendezésében eddig a Kollégium Oratóriumában a következő előadások hangzottak el mindig nagyszámú jelenlétök előtt. Április 8-án Révész Imre püspök: Krisztus népe a világ-viharban. Április 15-én Dr. Juhász Nagy Sándor ifjétablett tanácselnök: Egyház és állam. Április 22-én Dr. Czeglédy Sándor egyetemi tanár: Egyház és iskola. Április 30-án Dr. Juhász Nagy Sándor: Evangélium és demokrácia. Május 6-án Dr. Farkas Ignác vallástaná-ár: A töke és a munka viszonya az Evangélium megvilágításában. Május 13-án Dr. Szabó Mihály ifjétablett bíró: A jogi és szociális igazságosság keresztény értelme.

Kérjük előfizetőinket, hogy esetleges múlt évi hátralekukat és a folyó évi előfizetést alkalmilag a püspöki hivatalhoz juttassák el.

A debreceni református gimnáziumban május 8-10. napjain csendes napok voltak, melynek végén a tanári kar és ifjúság őrvas-csorával élt. A püspök 6 héten át tartott prédikáció-sorozatát a fiú- és leányközépiskolás ifjúságnak.

Legközelebbi egyházkerületi tanácsuléseket Deo Volente június hó 12-én kedden d. e. 9 órától fogjuk tartani a püspöki hivatalban.

Szabó Dezső tiszásasi lelképásztor kéri lelképásztor és lelkészársait, hogy akinek két palástja van, az egyiket kölcsönként bocsássa az ő rendelkezésére. Ha a palást és süveg eladó, ezt is tudassák vele. Máté 10: 10.

Dr. Módos László debreceni vallásoktató lelkész, egyházkerületi vallásoktatási előadó, kultuszminiszteri osztálytanácsos; Balázs Zoltán volt búzai lelképásztor kultuszminiszteri segédtitkár lett.

Tudomásulvétel céljából közlöm, hogy egyházkerületi tanácsunk határozata szerint a jövőben igazgatói címmel való kifizetésre vonatkozó kérésekkel nem kívánunk foglalkozni. Püspök.

Püspök urunk felhívásától kezdve a mai napig 140,000 pengő gyűlt össze. Legnagyobb részt Debrecen városából. Gyűjtöttek az iskolák is, de szépen adakoztak a magánosok is. Elég gyakori a száz pengőn felüli adomány; sőt 500 és 1000 pengős is akad szépen. A Nagytemplom iránt érzett nagy szeretetük mellett többen azzal indokolták meg adományukat, hogy hálaáldozatként adják, minthogy Isten őket, vagy családtagjaikat a nagy megpróbáltatások közepette olyan csodálatosan megőrizte.

Részletes névsort most még nem közlünk. A vidéki egyházközségek közül Porcsalma volt sorrendben a legelső befizető. És a mi mennyei Atyánkat dicséretünk kell azért, hogy a kicsiny Gebe egyházközség maga több, mint 6000 pengőt gyűjtött össze.

A vidéki egyházközségek között többen nem csak az adományok összegyűjtésében fáradoztak, hanem épen olyan leleményesek a pénzszerzés eljuttatásában is. Jó iskolát járt a reformátusság 300 éven keresztül.

A gyűjtés nagyobb kibontakozására most várunk. Még a tizedrésze sincs meg annak az összegnek, amiből meg lehetne menteni a Nagytemplomot. Ne gondolja senki közülnk, hogy a felelősséget könnyen elárthatja magát. A gyűjtési akció szakadatlanul tart addig, ameddig a Nagytemplom meg nem épül. Terve van véve búza gyűjtése is.

Az előjelek szerint a szakmunkások szívesen jönnek a munkára, mivel az érvényes munkabérek kivül senki sem fog százalékos nyereséget húzni az építésből. Sőt többen jeleztek, hogy fizetést egyáltalában nem fogadnak el. A hitnek és testvéri önzetlenségnek szép találkozására lesz a Nagytemplom megemléke.

Református naptár az 1945. évre. Békefi Benő nyíregyházi lelkész szerkesztésében jelent meg a naptár. Tudunkkal a rendkívüli körülmények miatt országos viszonylatban is alig jelent meg naptár, a Tiszántúlon pedig egyáltalán nem. De nemcsak ez a nevezetessége, hanem az is, hogy nemszak a címlapján viseli a „református naptár” elnevezést, hanem való-ságban is az. Előszóként „Isten üzenete” címen 7 ígét ad, amelynek a mai ember számára van igen aktuális mondanivalója. A naptári részben minden napra ad egy ó- és egy új-szövetségi biblia helyet, mint Istennek arra a rapra küldött üzenetét és parancsát. Ezután gazdag tartalmú elbeszélések, elmélkedések következnek, közben versek, vagy régi nagy-keve református írók és teológusok ma is nagyon megszívlelendő mondása. Röviden a naptárban benne van a református ember és egyház és magyar népiük minden sorskérdése, tennivalója evangéliumi szempontból. Aktuális, érdekes, református. Példa arra, hogy milyen és a jövőben is milyen legyen a református naptár. A naptár tiszta jövedelme fele részben a Kálvineum nyíregyházi tanítónéközpö intézetét, lceumát és polgári leányiskoláját támogatja, fele részben pedig a Református Gyülekezeti Evangéizáció Baráti Társasága nyíregyházi Evangéizáló Otthonát és Magdalé-neumát.

A 4300 1944. sz. körlevelemmel csendell adatszolgáltatás mindaddig az egyházkerület egyházközségeinek csak egy részéből érkezett be. Jól tudom, hogy a jelentés elkészítésének sőt hozam eljuttatásának is sok helyl mind e mai napig súlyos és csaknem legyőzhetelen akadályai vannak. Mindemellett is fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy ennek az adatszolgáltatásnak nemesak történelmi fontossága van, hanem az egyházközsége- nek és helyi tisztviselőiknek, jelen és jövő érde-keit is nagymértékben szolgálja az. Komolyan és felelősséggel figyelmeltetéssel intem tehát a lelképásztorokat, illetőleg helyettes lelkészeket, hogy mindenáron, ahol ennek teljesen leközödhetlen akadályai nincsen, juttassák el hivatalunkba j. évi július hó 1-ig a kért jelentést. A jelentésben, jent idézett körlevelem szerint, össze kell állítani, hogy a 1944 szeptember eleje óta beküldött határidőket követően az egyházközség ember-állományában, épületkörülményben, klenódiu-mokban, más egyéb anyagi értékekben, le-velárában stb. mit és mennyit szenvedett. Az elérhető legnagyobb hitelességgel összeállítandó a sorsdöntő események helyi krónikája, az egyháztagok s különösen egyházi tisztviselőik egyéni sorsa, megpróbáltatásai. Jelentendő, hogy mikorra és mennyiben sikerült az egy-házközségben a normális állapotot helyre-állítani, a tisztviselőket munkába állítani, tratanagyal s egyéb értékeket visszaszerezni, illetőleg biztonságba helyezni stb. Ez a je-lentés három példányban készítenendő el, egy a helyi egyházközség, egy az egyházmegye, és egy az egyházkerület levéltára számára. Püspök.

Nagyvárad. Az ősi és nagymúltú egyház-község presbitériuma az önkéntes teherviselés kimondása alkalmával kapcsolatban életbe-leptette a presbitérium azt a több erdélyi egy-

házközségben már eddig is fennállott rendet, hogy az az egyháztag, aki a sakramentumok kivételével, valamelyes egyházi szolgálatot akar igénybevenni, a lelkeszi hivatal, vagy az egyház gazdasági hivatala útján igazolni tar-tozik, hogy egyházfenn tartási kötelezettségének eleget tett, vagy kötelezte magát, hogy eleget fog tenni. E rendelkezés alól kivéteket az, aki-nek úgy magának, mint családjának vagyon-talanságát, munkakép telenségét vagy kereszt-nélkül való voltát két egyháztag bizonyítja.

Nagybánya. „A megszállás napján (okt. 17.) alig 100 P-nyi összeg volt az egyházi pénz-tárunkban, mégis már november 1-én a lel-készek, tanítók, egyházi alkalmazottak illet-ményeit teljes egészében ki tudtuk fizetni, sőt az államsegély összegét is előlegezni tudtuk számukra. Még tudtuk oldani az iskola fűtésé-nek nehéz gondját is. Sőt még a nehéz hely-zetben lévő szomszédos gyülekezeteken is tudtunk segíteni. A borpataki és alsófernezei missziói egyházközségeknek 1200—1200 P-nyi segélyt adtunk. Mindezt szinte teljes egészé-ben a gyülekezeti tagok önkéntes adományai-ból teremtettük elő. A mintegy 10,000 P-öt kitevő évi perselypénzből okt. nov. dec. hó-napokban közel 5,400 P gyűlt be.” (Részlet a beküldött jelentésből.)

Szatmár. „A bibliakörös leányok, diákok, diáklányok, idős nők cserépráksában, törme-lék talicskázásban versenyt dolgoztak a fi-zetett munkásokkal és csak példának említem, hogy a cserép- és téglarakásban egy katolikus segédlelkész is derekroppanásig vett részt melletünk.” (Részlet a beküldött jelentésből.)

Álláscsere. Debrecenről 18 kilométerre fekvő nagyközség lelképásztorát önként cserélné oly egyházközség lelképásztorával, ahol lehető-leg gimnázium is van. Vasútállomás, orvos, villany helyben. Az állás nem kongruás. Jöve-delem: 33 kat. hold l. oszt. fekete föld, 41 q. termény, 1700 P készpénz (1944. évi összeg), stóla (kb. 2000 P) 76 q. fa, 4 szobás jó lakás. Leveleket a szerkesztőség iovábbít.

Az ORJÓ Tiszántúli Egyházkerületi iro-dája jelenti, hogy a tagok 1945. évi díj-nyugtáselvényeinek az egyes egyházközsé-gekbe való kiküldése megkezdődött és ez a munka a legnagyobb lendülettel folyik. Rövid időn belül minden egyh községbe kiküldjük a folyó évi díjnyugtákat. Kérjük a lelképásztor urakat és helyi megbízottainkat, hogy a nyugta-selvények kézhez vétele után mielőbb intéz-kejenek a hátralékos és esedékes díjak be-zedése iránt. Ezzel kapcsolatban felhívjuk a lelkész urak és helyi megbízottaink figyelmét arra, hogy a valamennyi Biztosító intézet között létrejött egyezmény értelmében f évben kettő havi díjak megfelelő kezelési költség-pótlékot kell a tagoknak fizetniük. A kezelési költségpótlék két részletben esedékes, az első részlet a január—június havi, a második részlet pedig a július—december havi díjak ki-fizetésekor. A tagsági díjak átmenetileg és ki-vételesen nem havonként, hanem félévre előre fizetendők.

Török József, a szatmári református egy-házmegye esperese, az igazolási eljárás bele-jezése után esperesi hivatalának vezetését átvette.

A debreceni egyházmegye esperese-helyettese Nagy Lajos sárándi lelképásztor.

Kálnoki Bedő Sándor, a felsőszabolcsi egyházmegye gondnoka, az egyházmegyei gondnoki tisztéről lemondott.

Géberjén egyházközség a II. sz. tanítói állásra a VKM jóváhagyásától feltételezetten pályázatot hirdet. Javadalom: az egyháztól 100-0 készpénz és törvényszerű lakbér. A többi államségély. Köteleessége a presbitérium által rabizott osztályok vezetése s kézimunka tanítás az összes osztályokban. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Állás a választás jóváhagyása után azonnal elfog-lalandó. Kellően felszerelt kérények Református Lelkési Hivatal Géberjén (Szatmár m.) küldendők.

A kántorjánosi-i református egyházközség pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán meg-üresedett III. sz. tanítói állásra 21 napi határidővel. Fizetés törvényszerű lakbér. A megválasztott köteleessége a presbitérium által kijelölt osztály vezetése és tanítás a kántor helyettesíté-se. Pályázati kérények a lelkeszi hivatalhoz küldendők: Kántorjánosi (Szatmár megye.)

Szatmárcseke református egyházközség pá-lyázatot hirdet a lemondás folytán megüresé-dett II. sz. tanítói állásra. Nők is pályázhatnak. Köteleesség az iskolaszék által kijelölt osztá-lyok, most III—IV. vegyes osztály, tanítása; kántor helyettesítése, belmissziói munkákban való segédkezés. Fizetés: a mindenkori kezdő tanítói fizetés 40%-a és lakás. Pályázati hatá-ridő 21 nap. Felszerelt kérények Református Lelkési Hivatal Szatmárcseke címre külden-dők.

Tiszacséce református egyházközsége pá-lyázatot hirdet kántortanítói állásra. Fizetés: 14 q búza, 16 köbméter kemény tűzifa beszá-llítva, készpénzben 168 P, 300 q föld, szép lakás mellékeépületekkel, kerttel, stóla meg-állva. Értékesség 12 és 5% Államségély. Köteleesség törvényszerű. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Mindentéle okmányokkal felszerelt pályázatok Református Lelképásztori Hivatal Tiszacséce, posta: Ti-szakorodó, küldendők.

Az ártándi református egyházközség pá-lyázatot hirdet a II. sz. tanítói állásra. Kötele-ssége a reabizott osztályok tanítása, lelkész és kántor akadályoztatása esetén helyettesítése. Fizetése törvényszerű. Az állás a felsőbb jóvá-hagyás után elfoglalandó. Pályázatot a hir-detés megjelenésétől számított 21 napon belül Református Lelkeszi Hivatal Ártánd, Bihar megye címre küldendők.

„Méliusz” könyv-, papír-, zeneműkereskedés DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26. SZÁM (VÁROSI BÉRHÁZ) Imakönyvek, egyházi művek, zsolttárak. Szépirodalmi művek nagy választékban. Nyitva: reggel 9—12-ig, d. u. 1—4-ig Írják, jüzetek, üzleti könyvek, írószerek